
Soustavy lineárních rovnic 





• První soustavy rovnic řešili staří matematikové 
za účelem posouzení množství obživy 

• Víš, za jakou cenu kupovali staří Číňané berana 
– informace hledej v knize 

• Konforovič, A. G.: Významné matematické 
úlohy, SPN, Praha 1989. 



Jak zapíšeme soustavu rovnic 

• ax + by = c 

• dx + ey = f 

• a, b, c, d, e, f  - reálná čísla 

•  x, y -  proměnné 



• Vyřešit soustavu dvou rovnic o dvou neznámých 
znamená ve zvolené číselné množině nalézt všechny 
uspořádané dvojice, které jsou řešením obou rovnic. 

• Množina všech řešení soustavy je průnikem množin 
všech řešení jednotlivých rovnic soustavy. 

• Soustava dvou lineárních rovnic o dvou neznámých 
může mít: 

• - jedno řešení 

• - žádné řešení 

• - nekonečně mnoho řešení 

 



Způsoby řešení soustavy rovnic 

• A) početní řešení 
• sčítací metoda – rovnice soustavy násobíme 

vhodně zvolenými čísly tak, aby se po sečtení 
rovnic jedna neznámá vyloučila 

• dosazovací metoda - vyjádříme jednu neznámou 
z jedné rovnice soustavy a dosadíme ji do druhé 
rovnice, čímž se jedna neznámá z této rovnice 
vyloučí 

• B) grafické řešení - v téže soustavě souřadnic 
znázorníme obě lineární rovnice      

• Zaměříme se na početní řešení    
 



• Řešte v R2 soustavu   
•  4x + 3y = 6 
•  2x +  y = 4  
• A) sčítací metoda                                                            B) dosazovací metoda 
•       4x + 3y = 6                                                                       4x + 3y = 6                     
•        2x +  y = 4    / (-3)                                                             2x + y = 4 → y = 4 – 2x 
•               4x + 3y = 6                                                               4x + 3.( 4 – 2x ) = 6 
•              -6x – 3y = -12                                                                 4x + 12 – 6x = 6 
•                      -2x = -6                                                                                  - 2x = -12 
•                         x = 3                                                                                         x = 3   → y = 4 – 2.3 
•             4.3 + 3y = 6                                                                                                           y = -2 
•                       3y = -6 
•                         y = -2 
•   
• Zk.:  L1= 3(-2) + 4 3 = 6 
•         P1 = 6 
•   
•          L2 = 2 3 +(-2) = 4 
•          P2 = 4 
•   
•                                         K = {[3, -2]} 
• Další úkoly – viz. pracovní list  
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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení soustav lineárních rovnic. . 
Materiál lze využít při probírání učiva v 1. ročníku , ale i při opakování učiva ve 
4. ročníku. 

 

 

Soustavu dvou lineárních rovnic o 2 neznámých lze zapsat: 

ax + by = c  

dx + ey = f  

a, b, c, d, e, f  - reálná čísla, x, y -  proměnné  

Vyřešit soustavu dvou rovnic o dvou neznámých znamená ve zvolené číselné množině 

nalézt všechny uspořádané dvojice, které jsou řešením obou rovnic. 

Množina všech řešení soustavy je průnikem množin všech řešení jednotlivých rovnic 

soustavy. 

Soustava dvou lineárních rovnic o dvou neznámých může mít:  

- jedno řešení 

- žádné řešení 

- nekonečně mnoho řešení 



 
 

Způsoby řešení soustav rovnic: 

A) početní řešení 

sčítací metoda – rovnice soustavy násobíme vhodně zvolenými čísly tak, aby se po sečtení 

rovnic jedna neznámá vyloučila  

dosazovací metoda - vyjádříme jednu neznámou z jedné rovnice soustavy a dosadíme ji 

do druhé rovnice, čímž se jedna neznámá z této rovnice vyloučí 

Gaussova eliminační metoda  - úprava na diagonální tvar – při řešení soustavy alespoň se 

3 neznámými 

B) grafické řešení - v téže soustavě souřadnic znázorníme obě lineární rovnice 

Řešte v R
2
 soustavu   

 4x + 3y = 6 

 2x +  y = 4   

A) sčítací metoda                                                            B) dosazovací metoda  

      4x + 3y = 6                                                                       4x + 3y = 6                     

       2x +  y = 4    / (-3)                                                             2x + y = 4 → y = 4 – 2x  

              4x + 3y = 6                                                               4x + 3.( 4 – 2x ) = 6  

             -6x – 3y = -12                                                                 4x + 12 – 6x = 6  

                     -2x = -6                                                                                  - 2x = -12  

                        x = 3                                                                          x = 3   → y = 4 – 2.3  

4.3 + 3y = 6                                                                                                         y = -2 

         3y = -6 

         y = -2 

Zk.:  L1= 3(-2) + 4 3 = 6  

        P1 = 6  

        L2 = 2 3 +(-2) = 4  

         P2 = 4   

                                        K = {[3, -2]}  



 
 

Úkoly k procvičení: 

1. Řěš soustavy rovnic, zvol výhodnější metodu: 

a) 12y = 11x -196 

     12x = 13y + 213              K = {[8; -9]} 

b)           2( x+y ) -5( y - x ) = 17 

        3( x+2y ) +7( 3x+5y) = 7         K = {[2; -1]} 

c)     (x+5)(y-2) = (x+2)(y-1) 

        (x-4)(y+7) = (x-3)(y+4)         K = {[7; 5]} 

d) 
   

 
 – 

   

 
 = 

       

 
 

     
   

 
 – 

   

 
 = 2y – x          K = {[11; 6]} 

e) 
     

 
  

     

 
 =  x + 1 

    
     

 
 + 

     

 
 = y            K = {[3; 2]} 

 

     2. Z nabízených možností vyber správné řešení soustavy: 

a) 2x + 7y- 18 = 4( x + y )                     

    5x – 4y – 13 = 2( x – y )    K = {[15;-16]}  K = {[15; 16]}   K = {-15;-16]}   K = {[-15-16]} 

b) (x+5)(y-2) = (x+2)(y-1) 

     (x-4)(y+7) = (x-3)(y+4)    K = {[5; 7]}  K = { [-7; 5]}  K = {[-7; -5]}  K = {[7; 5]}   

c) 
   

 
 + 

 

 
 = -2 

   
    

 
 – 

  

 
 = 

 

 
                     K = {[4;2]}  K = { [-4; 2]}  K = {[-2; 4]}  K = {[-2;-4]}   

d) 
    

    
 = 

 

 
 

    
    

    
 = 

 

 
                           K = {[5;6]}  K = { [-5; 6]}  K = {[-5; -6]}  K = {[6;-5]}   

     3. S využitím Gaussovy metody řeš soustavu : 



 
 

   a)  -2x + z = 1 

        2x + y – 2z = 5 

        x + 2y – 4z = -14          K = {[8;3,7]}   

   b)   x + y + z = 6 

      -x + y + 2z = 5 

      2x - y + z = 13          K = {[3;-2,5]}   

   c)  x – y – z = 5 

       - x + y – z = 1 

       -x – y + z = 15                   K = {[-8;-10,-3]}   

Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

           

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


